乌兰察布,在蒙古语中意为"红山口",位于内蒙 古自治区中部,碧天绿草,天高云阔。因气候环境适

宜马铃薯生长,乌兰察布市还有一张闪亮的名片-"中国马铃薯之都"。但乌兰察布的发展脚步并不止

于此。作为资源较为匮乏的内蒙古中部城市,乌兰察

布的经济实力与"呼包鄂金三角"区域城市相比有一 定差距。要发展就要转变思路,当国内大数据产业风 起云涌之时,乌兰察布人用满腔热情拥抱数字经济, 经过几年的打拼,在中国大数据产业发展版图上,南 贵(贵阳)北乌(乌兰察布)的战略格局初步成形,一座

"大数据产业是数字经济时代发展的支柱。'中国 薯都'这张名片给了乌兰察布市奔向小康的底气,但 我们未来要走向现代化经济强市,则要靠'草原云谷' 这张名片。"乌兰察布市委网信办副主任、大数据管理 局副局长吕佐鹏在接受中国城市报记者采访时表示。

# ]蒙古自治区乌兰察布

# 内蒙古乌兰察布市人民政府 iCloud中国北方数据中心项目 乌兰察布市与苹果公司举行iCloud中国北方数据中心项目合作协议签约仪式。

## ■中国城市报记者 宋 浩

## 抓住天时赢未来

《中国互联网发展报告 2020》显示,2019年中国数字 经济增加值达到35.8万亿元, 占GDP的比重为36.2%,在全 球的产业规模已经位居第二。 今年3月,中共中央、国务院出 台《关于构建更加完善的要素 市场化配置体制机制的意见》, 将数据提升到与土地、劳动力、 资本、技术等要素同等地位,体 现了数据对于数字经济建设的 重要性。

近年来,我国大数据产业 蓬勃发展,融合应用不断深化, 对经济社会的创新驱动、融合 带动作用显著增强。赛迪顾问 最新报告数据显示,我国数据 中心数量已从2012年的5.1万 个发展到如今的7.4万个,已建 成的超大型、大型数据中心数 量占比达到12.7%。过去的5 年中,我国数据中心的复合增 长率超过30%,远高于全球水 平。随着5G时代的到来,大数 据应用迎来了爆发式的增长, 对超大规模数据中心的需求逐 渐加大。

"在大数据产业尚处于起 步阶段之时,乌兰察布市委、 市政府就作出了前瞻性的判 断,抓住天时,赢得机会。"在 内蒙古自治区政协委员、中 央民族大学经济学博士李文 平看来,"一旦形成产业优 势,产业集群效应会越来越 明显。未来,大数据带给乌 兰察布市的机会红利也将越 来越明显。"

## 占住地利求发展

"数据中心建设对于选址 的要求非常高,首先是地质条 件要稳定,和核心城市之间有 便利的交通和网络传输环境, 还要有丰富的电能与自然冷却 条件。"乌兰察布市大数据管理 局工作人员张鹏向记者介绍 道,一个拥有2万台服务器的 数据中心,在这里每年都要产 生几百万的电费支出。

乌兰察布市地处内陆,属 大陆性季风气候,全年平均气 温仅有4.3度,完全满足建设低 能耗数据中心所需要的天然制 冷条件。另外,乌兰察布地质 结构稳定,号称"建在玄武岩上 的城市",地震、洪涝灾害发生 率极低,安全性高。

"我们给数据中心的电价 是每千瓦时0.26元。"听到工作 人员说出这一数字时,前来参 观考察的澳门科技大学经济学 博士张耀凯惊讶不已。乌兰察 布市风能、太阳能资源充足,背 靠能源基地,使得数据中心的 运行成本非常低。

"乌兰察布市位于环渤海、 京津冀、呼包鄂经济圈的接合 部,是连接东北、华北、西北三大 经济区的重要交通枢纽,是通往 蒙古、俄罗斯和欧洲的国际通 道。"在吕佐鹏看来,随着2019 年底京呼高铁开通和北京到乌 兰察布144芯直连光纤投入使 用,"乌兰察布市大数据产业发 展的春天才刚刚开始"。

# 靠住办和出成绩

"最初,为了能让华为这些

大企业的数据中心落户乌兰察 布,政府给出了非常优惠的条 件,全程开辟绿色通道。"吕佐 鹏说,"为了让华为留下来,我 们首先把政府的数据平台业务 交给企业来做,给他们吃下'定

"草原云谷"正在崛起。

乌兰察布用真诚坚定了无 数投资企业的信心。几年来, 占地13平方公里的大数据产

心丸'。"

培育大数据产业集群;同时推 进大数据在各领域的深入应 用,尤其是推动大数据与实体 经济深度融合、加速大数据在 社会民生领域广泛应用等。"吕 佐鹏的构想是:"要让我们现有 的这些数据'热'起来,变成更 有用的数据,真正形成大数据 中心,成为挖不完的'矿'。坚 持下去,'草原云谷'的发展前



业园已经规划得满满当当。"下 一步肯定要继续扩大。"吕佐鹏 的语气中充满期望。

目前,乌兰察布市已有华 为、苹果、阿里巴巴、万国数据、 优刻得、中保信、快手等11个数 据中心项目落地,总投资规模约 492亿元,服务器规模约190万 台;引进了百度、软通动力、鼎芯 科技、优易数据、徐州赛诚、清华 同方、广东紫晶信息存储等一大 批大数据关联企业,华唐、中信 鸿联九五、博岳通信、北京梧桐 木等服务外包企业也相继入驻 投运。乌兰察布市的大数据产 业版图越来越大。

扩张的同时,乌兰察布市 也一度备受质疑。"许多项目 都在建设期,有人说我们这里 是空城;我们给出的条件很优 惠,很多人说发展大数据产业 没效益。"吕佐鹏给记者算了一 笔账,今年,华为一期缴纳的租 金近3000万元,其它项目后续 的投资都由企业自己负担,"咱 们不过是借出了'梧桐树',只 要'金凤凰'来了,肯定不愁回 报的!"

"未来我们将重点发展数 据中心、数据清洗加工、呼叫和 服务外包、电子商务、智慧物 流、智慧能源、游戏渲染等产 业,不断完善大数据产业链条,

景不可估量。"

乌兰察布市委书记、市长 费东斌曾通过线上直播的方 式,向广大网民介绍乌兰察布 市建设绿色数据中心的独特 优势及成果:"华为、苹果、阿 里巴巴等10个数据中心规模 集聚效应初步显现;国信优 易、清华同方服务器制造、紫 晶存储等项目相继落地,数字 产业链实现双向延伸;腾讯 '互联网+政务平台'和智慧城 市建设初显成效;'乌丽吉'小 程序在提升疫情防控效能、 助力社会经济发展等方面发 挥了不可替代的作用。"这一 系列成绩的背后是乌兰察布 市对大数据产业发展的"一网

"平心而论,乌兰察布市的 各方面条件在内蒙古自治区所 有盟市中并不占优势,短时间 内大数据产业也并不能够带 来立竿见影的发展红利,建设 初期更多的是付出,但只要抓 住了这一机会,待大数据产业 发展成熟,就会源源不断地收 获果实,这是乌兰察布市委、 市政府深谋远虑布好的一局 大棋!"内蒙古师范大学政府 管理学院院长拓俊杰认为。 (图片由乌兰察布市大数据管 理局提供)



乌兰察布市华为大数据云服务中心。